

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

<p><b>Szerkesztőség és kiadóhivatal:</b> Nagykörös, IV. ker., Deák-tér 31.</p> <p><b>Megjelenik hetenként háromszor:</b> Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p><b>Főszerkesztő:</b> <b>M a g y a r K á z m é r.</b></p> <p>Felölös szerkesztő és laptulajdonos: <b>D. Tóth Ferenc.</b></p>	<p><b>Előfizetési árak:</b> <b>HELYBEN:</b> Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K</p> <p><b>VIDEKEN:</b> Egész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 3-50 K. Egyes szám ára vasárnap 14, hétköznap 6 fillér. Nyilttér soronkint 80 fillér.</p>
--	--	--

## Uborka termelés és értékesítés.

### A Pesti Napló cikke.

(Folytatás) 2

A Pesti Napló helyből küldött, egyoldalú információ alapján — nem véve tudomást a készülöben levő mozgalom *mivoltjáról* — bár elismeri, hogy „*kétségtelen*, hogy a nagykörösi ugorka kereskedők, akik azelőtt e vidék ugorkaexportját csinálták, *mesterségesen nyomják az árakat.*“ — benünket vádol meg uszorázással, a fogyasztók háborus kifosztásával, *kapzsisággal.* Hogy érvei mennyiben bírnak komoly alappal, mennyiben mutatnak némi szakértelmet, árulnak-e el legalább felületes tájékozódást a mi helyi viszonyainkban s értékeik-e a kérdés mezőgazdasági és forgalmi jelentőségét: ítélje meg az olvasó. Mi pedig megtesszük rá megjegyzéseinket mozgalmunk további ismertetése folyamán.

A P. N. jul. 14-iki számában „A nagykörösi ugorkák“ -ról szóló cikk minket illető része ezt mondja:

„Egy csöpp vízben is benne van a tenger. A nagykörösi ugorka-termelők szervezkedni akarnak. Ugorka-központ felállítása mellett agitálnak s a helyi sajtó cikkeiben magyarázza, hogy Nagykörös jövője az ugorka-központ létesítésétől függ. De azt hisszük, hogy a derék nagykörösiek nem minden lakosa volt elragadtatva a cikkektől. Talán bizony azért vannak a központok, hogy az árakat drágítsák, talán bizony arra szolgálnak e hadiszervezetek, hogy a fogyasztót zsarolni lehessen velük? Ugy jutott el a lokális köztudatba a központok intézményének a lényege, mint ahogyan a nagy szocialista dogmák, melyekből kegyetlen földosztási igaztás lett, mire a nagy-piacon az agitator előadta azokat.

Mi is történt Nagykörösön? Az történt, hogy az ugorkanagykereskedők az ugorka darabjért négy fillért fizettek a múlt heten, amikor Budapesten az ugorka ára 20 fillér volt. A nagykörösi ugorkatermelő megszokta a béke idején, hogy az ugorka világcikk és így a szezonban napjában egész tehervonatok viszik a vámkülföldre. A kivételnek most érhető akadályai vannak és a pragai, meg a bécsi piac is tul van zsúfolva, mert az ugorka ter-

més az esős idő következtében bőséges volt, kivétel pedig nincs, a belfogyasztás meg számol az értékesítés nehézségeivel és nem vásárol olyan izgatottan, mint mikor az ugorka a világv verseny középpontjában áll.

A nagykörösi termelők és kofák nem tudják, nem akarják megérteni, hogy ez is lehetséges. Hogy olcsóbban is lehet valamit adni. Hogy nem lehet egy vasuti kocsiakománnyt kiadó ugorkából egy hold földet venni. Hogy az összes fenforgó körülmények dacára is olcsón kell eladni az ugorkát. És hát persze azt kiszik, hogy most valami nagy sérelem éri őket a természetes áralakulás következtében és védekezésnek — mert így hallották — központot akarnak, ugorkaközpontot! Hallottak valamit a központokról és azt hiszik, hogy az a drágítás védőbástyája. A marxista kiáltvány a nagykörösi agitator ajkairól, a nagy, világmegválto dogmák durva földosztási agitációvá alásilyedve.

A nagykörösi központ élénken bevilágítja mi elemiszerpiaci viszonyainkba. Kétségtelen, hogy a nagykörösi ugorka-kereskedők, akik azelőtt e vidék ugorka-exportját csinálták, mesterségesen nyomják az árakat. Versenyitrusuk nincs, kiviteli piacokra nem kerüsk az árut, a belfogyasztásnak pedig kisebbek az igényei, mintsem hogy ez módjukban ne állana. A termelők és a kofák viszont nem tudnak belenyugodni abba, hogy mikor körülöttük minden drága és dráguló, hogy akkor az ugorkát csak ugy rendes áron adják, főleg ha még azt is látják, hogy Budapesten husz fillért fizettek ugyanazon a napon, amikor Nagykörösön csak négy fillért lehetett kapni az ugorkáért. Am a termelést ezuttal nem lehet megszervezni az árdragításra, mert örülni kell a nagykörösi ugorkásnak, ha a piacok híján egyáltalában el tudja adni az áruját.

Ebben a távlatban, ebben a türelmetlenségben, mellyel nem akarnak a körösi ugorkatermelők belenyugodni abba, hogy legyen mégis valami mostanában az élelmiszerek között, ami olcsó, amiért nem lehet mindjárt egy élő sertést venni, ebben megmutatkozik az is, mi lesz a háboru után, ha az árak a dolog természeténél fogva az egész vonalon vissza fognak majd menni. Milyen méltatlankodás lesz majd, ha egy csirkéért nem lehet any-

nyit kapni, mint most, ha a tej olcsóbb lesz, ha a sertést, a lovat, magát a gabonát is olcsóbban kell majd adni, mert nem lesz már hadi-és államérek a kereslet központosítása és az áruk lefoglalása, fogyasztás között maximális áron való felosztása.

Már látjuk a különböző szervezkedéseket, melyek a békeben is háborus árakat, a háborus konjunkturákat akarják biztosítani, már látjuk tehetetlen dühét minden termelőnek és árutulajdonosnak a csökkenő árak ellen. A nagykörösiek ugorka-központja valószínű jellekes futárja minden olyan igyekvésnek, mely örök időkre uralmat akarna biztosítani a fogyasztáson, egyben bizonyosága a kapzsiságnak is, mely semmitől sem riadna vissza, ha módja nyílnék rá.

A nagykörösi ugorkásokon — akikkel nem szabad azonosítani az alföldi város többi érdemes lakosát — most újabb tiz esztendőig nevethetnek a kecskemétiak, a két város vetélkedésében sokszor említik majd az ugorkaközpontot, az egyszer volt Budán kutyavásár melódijára éneklük majd Kecskeméten, hogy egyszer volt Nagykörösön ugorka-központ! Mi többi magyarok pedig okuljunk ezeken az elvadult állapotokon és majd ha véget ér ez a nagy világrengés, szervezkedjünk mi is, mi, akik fogyasztók vagyunk. Csináljuk meg a fogyasztók szervezeteit a béke idején e kapzsisággal szemben, mely a háboruban egészen az ugorka-központ ötletéig merészkedett.“

(Folytatása következik.)

## A nagy vagyonok adója.

Nem akarunk politizálni, nem is politikai vonatkozásait keressük a dolgoknak, de mindenesetre és feltétlenül meglepetésünket kell kifejezni a felett, hogy az új adójavaslatokkal kapcsolatban gróf Tisza István miniszterelnöknek már két ízben volt alkalma a nagybirtokosokat figyelmeztetni, hogy állításaik és panaszuk erősen túlzottak.

Első alkalommal akkor intette meg a miniszterelnök a nagybirtokosokat, mikor a képviselőházban és a főrendiházban szóba került a birtokreform és határozottan kijelentette, hogy a nagybirtok mai kezelése nem felel teljesen a modern igényeknek, másrészt hangsúlyozta, hogy az ország

testének valóságos gerince a közép-birtokos osztály.

A második alkalom a múlt héten adódott, mikor a munkapárt érkezetlen a nagybirtokosok, illetve a vagyonosok adójáról tárgyalt a párt. Gróf Tisza István miniszterelnök ekkor is hangsúlyozta, hogy azok a panaszok, amelyeket a nagybirtokosok és vagyonos osztály adója ellen az érkezetlen elmondtak, tulzásba mennek.

Mi, akik kívül állunk a politikán, tisztán gazdasági szempontból foglalkozunk az új adójavaslatokkal és megállapíthatjuk, hogy azok, — megértjük az állam érdekében — igen súlyos terheket rónak az állam polgárságára.

Valóságos vigasztalás volt számunkra és az egész magyar közvélemény számára, amikor a sok új adójavaslat és ezzel együtt adóteher között észrevettük a vagyonos adóját is. Az állam hadserege ebben a világháborúban nemcsak a kis embereket és a haza földjét védte meg, hanem a vagyonos osztályt is, sőt talán azoknak volt legnagyobb szüksége a védelemre, hiszen azok veszthették volna a legtöbbet. Természetes és jogos álláspont tehát, hogy épen a vagyonosoknak, tehát közöttük a nagybirtokosoknak is, hozzá kell járulniuk a háború terheinek viseléséhez és a jövő megalapozásának költségeihez. Hogy pedig ezek a vagyonosok arányban lesznek megadóztatva, az szintén igen természetes dolog.

Nem állítjuk, hogy a vagyonos osztály tagjai nem vettek volna részt épp annyira a háborúban testükkel és vérükkel, mint a középosztály, vagy a szegényebb néposztály, de viszont a szegényebb néposztálynak egyéb adni-alója, mint a testi ereje és az élete nincs is. Ha a háborút dicsőségesen befejezzük, akkor igen sok feladata lesz az államnak, amelyek megoldása legalább annyira érdeke a vagyonosoknak, mint a kevésbé tehetősek, vagy szegény néposztálynak.

Hiszen az állam a háború után csak produktív munkát fog — a romok eltakarításán kívül — végezni. E produktív munka építkezésekben, betektetésekben áll és ez építkezések részben közvetlenül, részben közvetve a vagyonosok érdekeit is szolgálják.

Hiszen a népoktatás fejlesztése, a gazdasági oktatás rendszeresítése, utak és vasutak építése és egyéb közmunkák, melyek tervbe vannak véve, azt fogják eredményezni, hogy a szállítások könnyebbek lesznek, a munkásosztály intelligenciája növekedni fog, egy-egy munkás értéke tehát feltétlenül több lesz, könnyebb lesz velük áttérni az igazi berleszer gazdálkodásra, stb. Mindezek olyan értékek a nagybirtokos és vagyonos osztály részére, amelyeket lekcinsyelni, amelyeket megvetni nem szabad. Bizonyos, hogy a vagyonos osztály, amely a vagyonosadót annyira el szeretné vetni, meg fogja látni, be fogja látni, hogy az ő érdekeit az állam csak úgy és csak akkor szolgálhatja, ha erre éppen a vagyonos osztály adja meg az anyagi támogatást.

Tudjuk, súlyos terhek várnak az ország minden egyes lakosára, tudjuk, hogy a háború végével még nem ért véget a harc és e harcban épp úgy össze kell majd tartanunk, mint a háború folyamán. És amint nem volt harc az egyes társadalmi osztályok között, amint nem volt ellentét a gazdag és szegény között a háború alatt abból a szempontból, hogy egyenlően küzdünk és véreztünk, úgy nem szabad osztályellentétnek lennie akkor sem, mikor nem vér, hanem pénzáldozatra lesz szükség.

## A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLEMENYEI.

\*\*\*

Felkérjük a gazdákat, hogy nemesített Székács buza szükségletüket az egyesület titkári hivatalában kintett iven sürgősen jegyezzék elő; akik a folyó évben Székács búzát termeltek, jelentsék az egyesület titkárnál, hogy a termelt mennyiségből hány mázsát hajlandók az egyesület rendelkezésére bocsájtani, megjegyezzük, hogy a vetési célra szolgáló nemesített búzának az ára előreláthatólag a maximálisnál magasabban lesz megállapítva.

## H I R E K.

\*\*\*

### Szíves kérelem!

*Felkérjük t. előfizetőinket, hogy hátralekös, nemkülönbén ez évi előfizetési díjukat szíveskedjenek beküldeni, mert a mai nehéz viszonyok között nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a lapot azoknak is küldhessük, akik az előfizetéssel még az első félévről is hátralekban vannak.*

Kiadóhivatal.

### Szerkesztőségünk és kiadóhivatalunk új helyiségére

a mai naptól kezdve IV. k. Deák-tér 31. sz. alatt, a Magyar Frank Gyula-féle házban van, a Jely kereskedése melletti főtéri helyiségben. — Örömmel adjuk tudtára kedves olvasóinknak, lapunk barátainak és a hirdető közönségnek, hogy sikerült a város központján, a főtéren, a legforgalmasabb ponton: a városi szálloda mellett benyuló piacrészen elhelyezni lapunkat, amely most már könnyen megközelíthető irodai helyiségében, közvetlen az utcai forgalomba kapcsolaton áll rendelkezésére mindazoknak, kik anyagi vagy szellemi tekintetben lapunkat felkeresni óhajtják. A régi helyről, a Horváth-féle udvari helyiségből épen azért tettük át „főhadszállásunkat” áldozaton nem kiméve, ide, a kényelmes és minden igénynek megfelelő helyre, hogy közönségünket minden korlátostól, kevésbé előzékeny elbánástól megkímélve, magunkat a dugott udvari helyből kiszabadítva, egyenesen és közvetlenül állhassunk rendelkezésére m. t. ügyfeleinknek. Az új helyen is pedig maradunk a régiék, akik eddig voltunk: olvasóink minden laphoz fűzött igényeinek hűséges sáfárai, a közérdeknek, a politikai meggyö-

ződés szabadságának, az igazságnak s a hazafias érzéseknek kész szószólói.

Hogy minden irányú hírszolgálatnak, a fővárossal és szomszédvárossal való összeköttetéseknek meglegyen a kellő eszköze: bevezettük a telefont is szerkesztőségünkbe és kiadóhivatalunkba. Az utcai kolportázs és előfizetőink háznál való pontos kiszolgálása utján állandó összeköttetésben vagyunk és leszünk a nagyérdemű közönséggel. További becses pártfogásukat kéri hazafias tisztelettel:

Nagykörös, 1916. július 20.

*A Szerkesztőség és Kiadóhivatal.*

— Az egyházi tisztviselők háborús segélye. Helybeli református egyházunk, mely tekintélyes javak birtokában az erkölcsi szempontok anyagi méltánylása előtt sem szokott elzárkózni, készpénzfizetésből élő hivatalnokainak súlyos helyzetét megértette s a rendkívül nehéz viszonyok között is segíteni igyekszik rajtuk. A gazdasági választmány azért javaslatba hozta, hogy az egyházi tisztviselők részére egy évre, 1916. júl.-tól kezdődőleg a következő háborús segélyek utaltassanak ki: ügyész-jegyzőnek és gondnoknak 300—300 K. Teljes elismeréssel s az érdemes férfiak önzetlen, hazafias lelkületének méltányol dicsőretekével közöljük, hogy Szapponas Sándor ügyész és Szalay Ambrus gondnok e részükre javaslatba hozott segélyről a maguk személyét illetőleg köszönettel lemondottak! Az énekvezérnek: 200 K., a tanítóképezdei zenetanárnak: 200 K., a három (2 főgimnáziumi, 1 tan. képezdei) pedelusnak 100—100 K., a 2 egyháznál a már megadott 100—100 K., a harangozóknak a már szintén folyósított 50—50 K. Király Erzsébet h. pénztári ellenőr havi fizetését pedig 80 K.-ról 100 K.-ra javasolja emelni a gazdasági választmány 1916. júl. 1-től. Megvagyunk győződve, hogy az egyháztanács e méltányos segélyek megadása elől nem fog elzárkózni.

— Református lelképásztoraink hadisegélyeképen a gazdasági választmány mindkét rendes lelkészünk részére 500—500 kor. egy évi fizetés többlet kiutalását indítványozta. Minden egyháztag helyeslő megértéssel vesz tudomást arról a javaslatról, mely nem elismerését jelenti annak az odaadó, buzgó munkásságnak, melyet lelkészeink a háborús viszonyok megszapordított munkakörében nemes hivatásuk gyakorlásában lankadatlan lelkesedéssel kifejtettek. A drágaság egyformán sújt minden készpénzből élő, szellemi pályán munkálkodó embert; csak természetes, hogy a hívek áldozatkész figyelme nem kerül el azokat sem, kik immar harmadik éve a kérelem s panasz legkisebb nyilvánítása nélkül végzik nemes munkájukat az egyház ügyeinek vezetésében, irányításában. Önmaguk tiszti meg egyházunk, midőn lelképásztorai megélhetéséről hálás szeretettel gondoskodik.

— A mezőgazdaságnál alkalmazott hadifoglyok felsőbb rendelkezés folytán napfelkeltétől napnyugtáig tartoznak dolgozni.

— Sertésvész városunkban fellépett, így a sertéseknek országos és heti vásárra való felhajtása tilos.

— Hadisegély a tanítóképzőnél és a ref. tanítóknak. A hadisegélyek javaslatba hozása rendjén a ref. gazdasági választmány azt az indítványt hozza a pres-

biterium elé, hogy a tanítóképző tanárai közül a gyermekekkel bírók gyermekeként 100—100, a tanítók ugyanígy 50—50 kor. rendkívüli háborus segélyt kapjanak egy évre. Ennek a javaslatnak tehát családi pótlékszerű jellege van. A javaslat nagy szomorúságot és csalódást okozott az illetékeseknél, ami felett nem is csudálkozhatunk, mert e szerint azok, kik nőlenei, vagy házasságukat gyermekekkel nem áldotta meg az Isten, bár ugyanazt a kétszeres munkát végzik, mint a többiek, semminemű méltánylásban nem részesülnek, sőt rosszabbul járnának, mint a tisztán testi munkát végző pedellusok. Reméljük, hogy az egyháztanács megtalálja a módját, hogy a segélyezés itt is kielégítő legyen, úgy az összeg nagyságát, mint annak elosztását illetőleg anélkül, hogy az egyház anyagi helyzete rázkódtatásnak lenne kitéve, aint elkerülni a vezetőknek s az egyháztagoknak is elsődrendű, fontos kötelessége.

— **Az új tizkoronás bankjegyeket** az Osztrák-Magyar Bank e hó 24-én bocsájja ki, amely bankjegyek 150. mm. szélesek és 80. mm. magasak, kettős nyomásúak, az egyik oldalon magyar, a másikon német szöveggel. A bankjegy egyik oldalán a színe és rajza teljesen elütő a másik oldalától.

— **A tanonciskolai továbbképző tanfolyamok**, melyeket az iparos és kereskedő tanonciskolai tanítók továbbképzésére 1914—15. tanévben kezdték meg, a rendkívüli állapotokra való tekintettel elhalasztatnak.

— **Fügefaleveles divat.** A múltkor az volt az újságban, hogy járjunk cipő és harisnya nélkül. Egy újabb ötlet támadt azota, az tudniük, hogy miután a mai világban mindent nagyon drágán lehet kapni, vagy nem is, a fügefafa pedig Ádám apánk óta is ingyen adja a levelét, a fügefaleveles divat vajjon nem időszerű volna-e?

— **A szentesi országos vásárt** folyó hó 23-án tartják meg; hasított körmű állatok felhajtása tilos.

— **A máv. figyelmezteti a közönséget a szénmizériakra.** A máv. budapesti központi üzletvezetősége igen érdekes felhívást tett ma közre, az állomasokon kifüggesztette és megjelent a hivatalos lapban is. A felhívás a szén beszerzésére vonatkozik. Az elmúlt két év tapasztalataiból kiindulva, — szól a felhívás — ez uton figyelmeztetjük a közönséget, hogy az ősz vagy a tél folyamán előreláthatólag beálló szállítási nehézségek, rendszerint beálló nagyobb kocsihány, nemkülönben a rossz időjárásra való tekintettel, téli szénszükséglettel már most, de legkésőbb a nyár folyamán a saját érdekében szerezzék be. Midőn figyelmeztetésünket a közönségnek b. figyelmeibe ajánljuk, csak a közérdeket kívánjuk vele szolgálni akkor, amidőn figyelmeztetésünkkel a rendszerint beálló szénhiányt s ennek folyamánynaképpen jelentőző okoktól széndrágulást kívánjuk elkerülni. Különösen saénkereskedelmi köreinkben adott ma sok saóbeszédre alkalmat a Máv. intézkedése.

— **Hadifoglyok munkaideje.** Több oldalról panaszok érkeztek a miatt, mert a mezőgazdasági munkára kiadott hadifoglyok munkaidejére nézve egyes hadifogly tabor parancsnokságok és munkabizottságokhoz beosztott tiszték a hadifoglyok kiadásáról

szóló szabályzatnak az ipari üzemeknél alkalmazott hadifoglyok munkaidejére vonatkozó rendelkezést alkalmazzák. Az aratási munkák elvégzéséhez fűződő nagyjelentőségű érdekek figyelembevételével a pozsonyi cs. és kir. katonai parancsnokság a hadifogly taborparancsnokságokhoz és a területén levő törvényhatóságok munkabizottságaihoz beosztott tisztékhez oly értelmű rendeletet adott ki, mely szerint a mezőgazdasági üzemekben alkalmazott hadifoglyok munkaideje és munkaszünete tekintetében ugyanazok a szabályok irányadók, mint az ugyanazon munkánál és ugyanazon helyen alkalmazott polgári munkásokra érvényben vannak. A hadifogly munkások kiadásáról szóló szabályzatban kitüntetett munkaidő tehát csakis kizárólag az ipari üzemekre vonatkozik, a mezőgazdaságnál alkalmazott hadifoglyok ellenben napkeltétől napnyugtáig tartoznak dolgozni. A g. rk. és g. kell. vallásu hadifoglyok részére munkaszüneti napnak kizárólag augusztus hó 19-ike tekinthető f. évi augusztus 31-ig.

— **A gyümölcs konzerválása cukor nélkül.** Német vegyészek ajánlják, hogy a mostani cukorhiány idején, a gyümölcsök befőzésére cukor helyett használjunk **benzoősavas** natriumot (Natrium benzoicum) ami amellet, hogy olcsó, már csekély mennyiségben is alkalmas gyümölcsök, gyümölcshoz. konzerválására. A benzoősavas natrium a gyümölcs konzerválására alkalmas mennyiségben, teljesen ártalmatlan szer s a gyümölcs ízét nem rontja, tápláló értékét nem csökkenti. A benzoősavas natriumot tabletták alakjában árusítják és gyógyszer-tárakban kapható.

— **Nem lesz talpbőr őszig.** A talpnak dekánkénti maximális ára 16 fillérről 40, sőt 50 fillérré emelkedett. Az utóbbi időben pedig nincs is talpbőr. A hiányt borkereskedői körökben azzal magyarázzák, hogy a hadügyminiszterium őszig nem ad ki talpbőrt, hogy a közönség a nyáron ne pocsékolja. Őszel azzán rendelkezésre bocsátják azt s így biztosítják a téli talpbőr szükséglet hiánytalan kielégítését. Addig legfeljebb kivágott egész talpakat lehet kapni egyes helyeken és pedig dekáját, mivel erre a maximális ár nem vonatkozik, 50 fillérré.

— **A rézedények beszolgáltatása** az utolsó két napon elenkező méretek közt mozgott, bár még mindig sokan húzódoznak e hazafias kötelesség teljesítésétől, különösen ami a rongyos rézüstököt illeti. Csudálatos sok gazdasszonyoknál a makacs elfogultsága, amivel nem tudja, nem akarja belátni, hogy azt a szennyes-piszkos ruhát épügy kifözheti, azt a kis szilva-likvart épügy megfözheti a horgonyozott vasüstben is és épen nem esik ki a világ feneke, ha toldott-foldott fenekű vörös-réz üstjét, — aminek azonban a hadvezetőség igen nagy hasznát látja — beszolgáltatja. A mai nappal lejár az önkéntes beadás időpontja; holnaptól fogva hat majd birság mellett fogják átadni a „hazafias, magyar gazdaszszonyok” a rézüstököt.

**4** esetleg **3** szobából álló családi lakást keresek testvérem részére haszonbérbe. Becses ajánlatukat kérem Patonay Dezső ref. lelkész X. ker. 5. sz. címére intézni.

## Közgazdaság.

### A szőlők állása.

**A szőlészeti és borászati felügyelők jelentése jul. elejéről.**

**Budapesti kerület.** Az utóbbi meleg napok következtében a peronoszpóra terjedése megakadt. Zivatar és jég helyenként kárt tettek. A remélhető termés gyenge közepesnek mutatkozik, sőt helyenként rossznak mondható. A borárak emelkedőben vannak, 1915 évi bor ára hektóliterenként 135—160 korona.

**Egri kerület.** A növekedés erőteljes, a harmadik permetezés folyamatban van. Lapályos fekvésekben firtperonoszpóra e lisztharmat észlelhető, bár az utóbbi száraz időjárás a peronoszpóra terjedését megakasztotta. Terméskilátás jó és közepes. A bor ára 135—155 K. közt váltakozik.

Másolat. 22020—1916. kig. szám.

Az ausztriai kórházakban fekvő betegek látogatása. Valamennyi Főszolgabíró és Polgármester urnak, továbbá a községek előjáróságainak. A cs. és kir. osztrák belügyminiszter ur folyó évi május hó 27-én 5661—5 számú átirata szerint elrendelte, hogy az ausztriai polgári kórházakban és egyéb betegápoló intézetekben fekvő betegeket 1916 június hó 15-től kezdődőleg hozzátartozóik, illetőleg látogatóik csak akkor látogathatják betegeket, a felügyelő személyzet csak akkor bocsájthatja be betegekhez, ha orvosi bizonyítvánnyal igazolják, hogy a háború kezdete óta szünetelt időn belül himlő ellen sikeresen beoltattak, illetőleg újraoltattak. E rendszabály alól való kivételnek csakis különösen sürgős esetekben van helye (pld. ha haldoklókat idegenből odautazott hozzátartozók látogatnak meg) és pedig csupán az intézet vezető, illetőleg az ügyeletes szolgálatot tevő orvosnak kifejezett engedélyével.

Budapest, 1916. jun. hó 17.

Fazekas s. k.  
alispán.

**A mezőhegyesi m. kir. állami ménésparancsnoksága.**  
402. ikt. sz. sgdt.

### Lóárverési hirdelmény.

A mezőhegyesi magyar királyi állami ménésből az alább felsorolt lo-anyag folyó évi július hó 27-én árverés útján a helyszínen eladásra kerül és pedig: **6 darab 4 éves kanca,**

74	"	3	"	"
28	"	2	"	"
36	"	1	"	"
1	"	választott kanca		
29	"	anyakanca		
14	"	herélt caikó.		

Az árverés kezdete reggel 9 órakor. Az árverési feltételek a helyszínen fognak a vevőközönségnek tudomására hozatni.

Az árverésre kerülő lovak csupán mezőgazdasággal foglalkozó egyéneknek adatnak el, kik ebbeli mivoltukat a vármegyei gazdasági egyesület által kiállított „Igazolvány” alapján a helyszínen igazolják.

A tenyész célra eladott kancáit a vevő tenyésztésre köteles használni, mire nézve a vételkor írásbeli kötelezést kell aláírnia.

**Ménésparancsnokság.**

**Eladó ház.**

Csirke-piac közelében I. ker. 186. szám alatt 5 szobás, üveges uri lakóház kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

**Eladó föld.**

Becser Istvánnak a Középső-hegyben harmadfél vékás területű szőlője Illés László és Daru Ferenc szomszédságában örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 132. szám alatt.

**Kiadó földek.**

30 hold tanyásföld a törteli ludasban, a Dézsi Balázs féle föld szomszédságában azonnal kiadó. (Most az egész parlag). Értekezni lehet Pesti Pál ny. tanítóval I. ker. 29. szám alatt.

K. Pesti Balásznak 50 hold esedi földbirtoka f. év szept. 29-től haszonbérbe kiadó.

**Kiadó ház.**

Ház-haszonbérlet. I. ker. 29. szám alatt 3 szobás lakás, a hozzá tartozó helyiségekkel (alsó épület) azonnal kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító urral.

**Vegyesek.**

Rokkant joghallgató augusztus 1-től irodai alkalmazást elvállal; értekezni lehet a Kiadóban. 1-3

Egy jó állapotban levő cserép-kályha eladó IV. ker. Rákóczi-u. 327. sz. alatt. 1-2

Egy fiu tanulóknak felvétetik ellátással együtt, Brück László kereskedőnél. 2-2

Valkó Ambrus tanítónak a kath. temető melletti szénáskertben 2 vontató tavalyi szénája és 2 vontató tavalyi sarjaja; a Kürtiben pedig mintegy 5 vontató idei szénája van eladó. Értekezhetni lehet IV. ker. 403. sz. a.

őzv. Kapus Andrásné szappanfőzője Nagykörsön, I. ker. 243. sz. Ajánlja 130 fokos legjobb minőségű szappanfőző szódáját, I-ső rendű hófehér és II-od rendű sárge mosószappanját stbi a legjutányosabb árban.

Eladó ó-bor és kiadó lakás. HALASZ ZSIGMOND urnak a pá-

fájai bánomban sürt 50 hektóliter legnagyobb részt rizling faj 3-4 éves ó-bora eladó. A sertés piacra dülő 4 szobás lakóháza pedig kiadó. Értekezni lehet IV. ker. Rákóczi-u. 336. sz. alatt. folyt.

**Két jókarban levő hintó-kocsis eladó.** Értekezni lehet a Központi szállodában.

**Uj temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagykörs város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házának udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokorsókból, terró és bársónnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelű, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.  
terróval behuzott szegelt teríték 60 kor.  
ércokorsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoosimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelben nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szíves pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kartel árakat fizetetni. Kiváló tisztelettel

**SCHIFFER MARTON.**

rűfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sírkoszorúkból!

A temetéshez gyászkoosít és lovat ingyen adok!

Nagykörsön ma egyedurii kartelen kívültemetkeés

**NEU JAKAB** gazdasági gépraktárában a legelőnyösebben beszerezhető: marokrakó aratógépek, eredeti CORMICK-féle fűkaszálo gép aratókészülékkel ellátva. Acél szénagyűjtők, tárcsás boronák, amerikai 7 kapás lókapák és sok más gazdasági gépek és eszközök.

**ZÓKY ISTVÁN** épület- és géplakatos IV. Mentovich-utca 357. sz. **Nagykörs.**

Elvállal mindennemű **épület** és **vasszerkezetek munkálatait**, valamint **gépjavításokat, villanyvillágítási javításokat, villanycsengek bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket** stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.